



经济及社会理事会

Distr.: General
24 January 2006
Chinese
Original: English

妇女地位委员会

第五十届会议

2006年2月27日至3月10日

临时议程* 项目3(c)

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年
妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”的
大会特别会议的后续行动：各项重大关切领域
的战略目标和行动的执行情况以及进一步的行
动和倡议

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织友好社提出的声明

秘书长收到以下声明，现依照1996年7月25日经济及社会理事会第1996/31号决议第36和37段的规定予以分发。

* E/CN.6/2006/1。



声明

《世界人权宣言》申明不得歧视的原则，宣布人人生而自由，在尊严和权利上一律平等，人人有资格享受其中所载的一切权利和自由，不分性别等任何区别。友好社是具有经济及社会理事会（经社理事会）全面咨商地位的一个巴西非政府组织，它收集并分享联合国系统在增强妇女和女孩能力和提高其地位的战略方面所掌握的最佳做法和总结经验，以利用一些宣传工具在国家 and 国际二级予以传播，并在巴西、巴拉圭、乌拉圭、玻利维亚、阿根廷、葡萄牙和美国的社区教育中心、托儿所和小学加以应用。友好社社长 José de Paiva Netto 作为新闻工作者、无线电广播员和撰稿人曾经指出，“任何成功的组织都不乏具有真知灼见的出色的女性成员。”伏尔泰（1694-1778）可能也是因为如此而说过，“男子理性思考的总合尚不及女子的感性”。

数百年来妇女一直在承担宗法社会带来的后果，负有繁重的责任，却享受不到多少权利——尤其是黑人妇女，不是被视为带有异国情调的性玩物，就是在当奴隶或易于控制的仆人。有关国际组织揭示了贫穷和学校教育效率低落等是使千百万妇女和儿童陷入性交易市场的个人风险因素。持续存在许多剥削妇女的形式。所有民间社会都有责任使社会上的人认识到他们表明自己的权利和义务以及在道德、族裔和精神方面的责任的能力。如新闻工作者 Paiva Netto 所强调，“导致任何国家或文明的衰亡的头一大步就是使妇女失去斗志。妇女是国家的中坚分子，也是人民的支柱。妇女通过生育接近上帝的程度决不是我们男子可以企及的。（……）妇女体现了人性的精髓，也是文明的根源和基础”。

从社会初创以来，统治阶层就一直存在男尊女卑的观念。在许多国家，妇女直到 20 世纪下半叶才获得靠选举权表达其政治意见的权利。人类必须开始体现其作为公民的价值观念尊严地相互了解和尊重，才能认识到适合自己的社会行为方式。如友好社主任所宣告，“仁慈、关爱和休戚与共的情怀是使人们免于（道德、社会和政治）沦亡的力量。对于全基督教共同利他协会来说，这不是一种空想，也不是意识形态，而是一种不分种族、性别和宗教等区别的超越国界的博爱理念。在全基督教共同利他协会中，人们认识到肉体远不只是一种物质，而是转变行为、消除导致群体堕落的个人主义心思的媒介”。

友好社向妇女地位委员会第五十届会议表明，它将为彻底执行《北京行动纲要》提供合作，努力促进男女在政治、文化、科学或社会等各个部门的伙伴关系。友好社将按照 Paiva Netto 的说法，加强妇女在社会舞台上所起的重要作用。（……）“妇女有权成为总统、宗教领袖、总裁、飞机机长和横渡大西洋的船舶的船长；她们有权当医生、工程师、教师……在工作上衡量男女的是能力这一公平的尺度，因此两性在这方面是和谐的。不分男女，都是凭本身的能力出人头地。这并不意味着男女是绝对平等的，生理上的差异就否定了这一点。我要说的是，我们不应在旧有的障碍之外又设置在种种禁忌、成见和虚假的利益支持之下的新

障碍，来阻碍妇女对全世界命运产生较大的影响。男女两性不仅相互依存，也是互补的”（Paiva Netto，摘自《随想录——友好的语言》，1987年出版）。

本千年初国际社会努力消除对妇女歧视的趋势日渐增长。《联合国宪章》的落实有助于世界各国人民和组织所作的努力，世界各国政府也施行了不分种族、性别、语言、宗教或肤色促进尊重人权和基本自由的政策。

友好社以这种全基督教共同方式推动若干有助于评估某些妇女和儿童危险的个人和社会处境的社会教育方案和项目。友好社每年通过社区和教育中心提供四百多万项援助。它促使妇女追求全面的发展，除了提供心理、法律和社会方面的支助以外，还在产妇健康、营养、教育和培训课程等方面采取行动，使妇女的发展范围能够扩展到她们的家人。Toledo & Asociados 2005年进行的一项研究所收集的数据显示，在友好社每年援助的对象中，妇女占了86%。鉴于妇女是家庭的核心，为妇女所作的投资是最有效的社会改革方式。

在主要方案中较突出的是妇女生存方案，该方案回归恢复妇女，包括孕妇，专业和心智方面的自尊心。它设法以各种不同的方式提高生活素质，并提供旨在增加家庭收入和重返劳动力市场的教育性讲座、讲习班和职业培训班。由志愿专业人员提供法律和心理支助，以确保为解决各种不同层次的脆弱性带来的问题提供指导。还由经验丰富的人员组成的小组设法提高对下列问题的重要性的认识：计划生育；产前护理；母子感情；对性传播疾病、子宫颈癌和乳腺癌的了解及其预防等。“新生儿公民”项目向孕妇提供孕期各个阶段的护理。此外还在儿童度过生命最危险的期间，也就是在其满一岁前，采取母乳育婴和新生儿健康指导以及补充营养、语言和音乐治疗、基本卫生护理等方面的行动。

保证妇女权利受到尊重的其他行动包括设立友好社托儿所和学校，这些设施为儿童充分发挥其发展潜力和行使公民权做好准备。从托儿所到高中，友好社都采用一种在一定限度上区别对待的方式，促进学生的精神-生理-社会心理发展。除了最先进的教育方式外，Paiva Netto所宣布的全基督教公民教学法逐渐形成学生的全基督教共同精神性这种普世价值观念。友好社的教学设施是以兼顾理性和感性发展的“心脑并用”的学习方式为指引的。该机构一直如此设法逐渐形成一种消除对妇女一切形式歧视的社会观念，促使女性参与在各个领域实现两性平等的努力。

如果不能认识到爱心是促进人类进步的主导因素，就无法实现平等和正义。人类固然是社会行为者，但首先要改革是推动者；个人是社会细胞组织的一部分，只要一个细胞败坏，就会损害到整个细胞组织。友好社社长指出，求取平衡是理解平等的一项基本要素。

“从法国革命以来已经过了两百年（今年是1991年），人们直到近年来才意识到本身作为公民的权利，但是这种逐渐成熟的过程也会停顿。一个国家如果继

续存在蓄养奴隶的制度及奴隶主和奴隶的关系，要么怀着仇外心理封闭自己，要么滥行开放以致丧失自己的特性和主权，就无法真正培养人才。人们必须能够认识到从广义上来说公民应具的品德的重要性，才能具有较深刻的理解力，因为仅仅从实际的观点来衡量一个人是不够的，还要考虑到精神观点，人类群体的任何构成部分毕竟都是由灵与肉两种因素形成的。事实上人类原来都是具有灵性的。这才是公民品德的全面涵义，在这种意义上不能只注意字面上文盲，还要注意对灵性一无所知的问题。如果对我们现在所讨论的现实缺乏认识，就会产生更多导致饥饿、失业、宗派主义、冷漠的个人主义——即自我崇拜的理想主义、以及对这个贫富不均的社会受苦受难的人的蔑视等现象的行为；这些事实是否得到揭露，取决于有待实践的心态和文化因素（在不久的将来这些文化因素的灵性将会显著增加）“（……）迫切需要改变对犯罪行为群起效尤、以剥削为目标、漠然将从错误的做法视为‘有效’的解决办法等种种心态，以便能够建立一种公平的社会制度。必须采取果决的有效行动，在社会上鼓励良性竞争，并由政府制订促进国家和人民进步的坚定目标。但是我们任何时候都不能以任何借口拒不接受天国被许多人恰当地称为守护天使的使者的援手。事实上实实在在的反而是精神，但是这并不意味着肉体作为躯壳可以免除罪责。俗话说得好，‘空袋不能直立’。因此让我们将平衡作为目标。”（Paiva Netto，人人皆先知，第44版，圣保罗：Elevação，第125页）。

最后，我们要向妇女地位委员会第五十届会议引述友好社社长 José de Paiva Netto 的一段话（载于《友好妇女》杂志——《友好》杂志特刊——第11页）：“（……）妇女所起的作用对人类生存至关重要。妇女可以身兼姐妹、妻子、母亲、朋友、劳动者和家长等，是家中不可或缺的一员，关心备至地向家人提供意见。她抚养子女就是在造就未来的主人翁，因此社会蔑视妇女就是蔑视自己。知识开明的妇女不但能够加强家庭联系，还能够协助建立茁壮、团结、有道德、受重视的社会。”
